

В диссертационный совет Д 505.001.112  
при Федеральном государственном  
бюджетном образовательном учреждении  
высшего образования  
«Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации»  
125167, г. Москва, Ленинградский проспект,  
д. 51, корп. 1

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тарана Николая Николаевича  
на тему «Финансово-правовое регулирование межбюджетных отношений  
в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности

### 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Современная наука финансового права находится в стадии активного переосмыслиния базовых категорий публичных финансов, что обусловлено трансформацией бюджетной системы, усложнением механизмов перераспределения финансовых ресурсов и возрастанием роли межбюджетных отношений в обеспечении устойчивости государства. В этом контексте диссертационное исследование Н.Н. Тарана представляет собой теоретически значимую работу, направленную на углубление доктринальных представлений о правовой природе межбюджетных отношений.

Одним из достоинств исследования является смещение акцента с прикладного анализа бюджетных потоков на выявление системных финансово-правовых закономерностей. Автор рассматривает межбюджетные отношения как сложный правовой институт, обладающий собственной структурой, принципами и функциональным назначением. Такой подход способствует формированию целостной теории межбюджетных отношений в рамках науки финансового права и позволяет преодолеть фрагментарность существующих научных концепций.

Значительный интерес для финансово-правовой доктрины представляет предложенное автором уточнение понятийного аппарата, в том числе раскрытие категории публично-правового образования через призму его финансовой компетенции. Данное теоретическое решение расширяет методологические возможности науки финансового права, позволяя по-новому осмыслить соотношение бюджетной самостоятельности и ответственности субъектов публичной власти.

Работа демонстрирует высокий уровень теоретического обобщения, в частности при анализе принципов финансово-правового регулирования межбюджетных отношений. Автор систематизирует данные принципы, выявляя их взаимосвязь и значение для формирования устойчивой модели бюджетного федерализма. Это придаёт исследованию характер концептуального труда, ориентированного на развитие финансово-правовой теории, а не только на совершенствование отдельных норм бюджетного законодательства.

Особого внимания заслуживает включение в теоретический анализ проблематики целевых бюджетных фондов, в том числе дорожных, как элемента финансово-правового механизма. Автору удаётся показать, что данные институты имеют не только прикладное, но и значительное теоретическое значение, поскольку позволяют раскрыть природу целевого финансирования как самостоятельного института финансового права.

В более широком научном контексте диссертация способствует развитию представлений о финансово-правовом механизме публичных финансов как о динамичной системе, подверженной институциональным изменениям. Выводы и теоретические конструкции, предложенные автором, могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях, а также при разработке учебных курсов по финансовому и бюджетному праву.

Как и любая работа подобного рода, диссертация Тарана Н.Н. не лишена отдельных недостатков, дискуссионных положений, требующих дополнительного обоснования и подтверждения высказанной позиции. В связи с этим требуется получить дополнительные аргументы о соотношении принципа унификации и принципа «региональной финансовой» уникальности.

Подводя итог, следует отметить, что диссертационная работа Н.Н. Тарана обладает значимой теоретической ценностью для науки финансового права, расширяет и углубляет доктринальные подходы к исследованию межбюджетных отношений и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Заслуженный юрист Российской Федерации,  
доктор юридических наук, профессор

Запольский Сергей Васильевич

Сергей

30.12.2025

Адвокатское бюро «Запольский и партнеры»

30 декабря 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: 119019, Москва, ул. Знаменка, д. 10,

Эл. почта: zpmoscow@mail.ru,

Тел.: +7 (495) 287-04-77